
1. 2019학년도(올해)에 귀 자녀가 방과후학교 프로그램을 수강한 적이 있습니
까?

응답 112개

2. 2020학년도(내년)에 방과후학교 프로그램을 수강할 예정입니까?

응답 112개

2-1. (2번 문항에서 ①에 응답한 학부모님만) 다음은 2019학년도 현재 본교에
서 운영하고 있는 방과후학교 프로그램입니다. 2020학년도(내년)에도 개설되
기를 희망하는 프로그램이 있다면 해당 칸에 체크해주십시오. 신설되기를 원
하는 강좌가 있을 시 '기타'에 체크하여 강좌명을 작성해주시길 바랍니다.

응답 109개

2020학년도 군산동초 방과후학교 프로그
램 개설을 위한 희망 수요조사
응답 112개

통계 게시하기

현재 수강하고 있다.
현재 수강하고 있지 않지만 수강
한 적 있다.
한 과목도 수강한 적 없다.8.9%

87.5%

① 수강할 예정이다. → 2-1 문항
으로

② 수강하지 않을 예정이다.

95.5%

https://docs.google.com/forms/d/1VjPdZEC7qNzUyq-N_rk-8W0idCVBCgi5uO5n2COIcOY/edit?usp=redirect_edit_m2#start=publishanalytics
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